

人日聚各界「築福」遍香江

林鄭：民商官攜手壯大扶貧 用愛建築福氣處處

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「能夠幫人，你的福氣！」政府推出由民、商、官跨界別參與的全港「築福香港」運動，為期半年，每月均會舉行不同主題活動，以達致「聚焦扶弱」，至今已成功籌集約400項自發扶貧活動，頭炮主題是「敬老月」。政務司司長林鄭月娥昨日在啟動禮上強調，扶貧是現屆政府的重點施政工作，深信透過民、商、官合作，有助發揮更強大、更全面的扶貧力量，期盼大家以愛心建築充滿福氣的香港。

新年新氣象。身兼扶貧委員會主席的林鄭月娥在昨日大年初七（人日），和勞工及福利局局長張建宗、扶貧委員會社區參與專責小組正副主席黃友嘉及紀文鳳，以及數百名社會各界代表，在灣仔金紫荊廣場為「築福香港」揭開序幕。是次活動以「能夠幫人·你的福氣」作為口號，透過鼓勵社會各界自發舉辦各項扶貧活動，宣揚守望相助的精神。會上，林鄭月娥及一眾嘉賓即場觀賞了《築福香港微電影》的隆重首播（見另稿）。配合該運動的專題網站（www.blesshongkong.hk）亦於昨日啟動。

施政報告多招助老弱

林鄭月娥在致辭時指出，扶貧是今屆政府的重點施政工作之一，特首梁振英於上月中發表了施政報告，提出了一系列處理貧窮問題的政策措施，充分反映其扶貧理念，包括鼓勵青年通過就業自力更生，做好社會保障福利制度，在合理及可持續的基礎上協助不能自助的人，包括「低收入就業家庭津貼」等，鼓勵他們自力更生、持續就業，同時關顧低收入家庭兒童，為他們提供向上流動機會，減低跨代貧窮的風險。

商界變通創新添力量

她續說，有效的扶貧工作需要整個社會投入，為此，政府重視社福機構及民間團體提供各類的支援服務，同時亦希望得到商界支持，憑着商界做生意的靈活變通及敢於創新的態度，為弱勢社群送上溫暖、帶來希望，「如果能夠將商界放在扶貧資源，包括人力、物力、財力、專業知識及靈活性，再加上社福機構及民間團體多年來累積的社會服務經驗及網絡，將會發揮更強大、更全面的扶貧力量，令扶貧工作全面到位。」

林鄭月娥讚揚，扶貧委員會轄下的社會參與專責小組，由構思醞釀到籌備落實「築福香港」，花了一年時間結集各路力量，在正副主席黃友嘉及「大義工」紀文鳳鼎力支持下，令「築福香港」充分體現了民、商、官三方面合作，為期半年的活動，短期內已籌集到約400項由各界自發舉辦的扶貧活動，並已納入「築福香港」活動日程。

400活動多元展關懷

她介紹指，約400項活動聚焦支援的弱勢社群，包括長者、基層家庭、新來港人士、少數族裔、殘疾人士和單親家庭，當中的內容更是非常多元化，有遊樂、探訪、贈送物資、熱食服務、不同類型的技巧培訓工作坊等，成績令人鼓舞，「參與的機構不單有大型企業及社福機構，還有中小企業、專業團體及社區團體，期望大家在未來半年，以愛心及行動為香港有需要人士送上支持，建築充滿福氣的香港！」

「築福香港」由扶貧委員會主辦，香港賽馬會慈善信託基金早前亦捐助300萬元，支持「築福香港」順利起動。目前，「築福活動」已載列400多項扶貧項目。



林鄭月娥深信透過民、商、官合作，有助發揮更強大、更全面的扶貧力量，期盼大家以愛心建築充滿福氣的香港。

莫雪芝攝

黃友嘉：商界專業積極扶貧

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）為期半年的「築福香港」，至今已近400項扶貧工作。扶貧委員會社區參與專責小組主席黃友嘉說，專責小組主要搭建平台，加強民、商、官三方面合作，期望集結各方的扶貧力量，令扶貧工作做得更加深、更加廣；展望來年，專責小組主力推出「兩大重點項目」，包括「築福香港」及支援基層青年向上流的「明日之星」。副主席紀文鳳則指，「築福香港」以密集式活動，長遠為香港建構「助人為樂」的文化。

在昨日「築福香港」的啟動禮上，黃友嘉致辭時說，商界、專業團體以至社會不同界別，一直以來均積極配合政府扶貧工作，專責小組主要搭建平台，加強民、商、官三方面合作，集結各方扶貧力量，將扶貧工作做得更加深、更加廣，期

望最終做到「能夠幫人·你的福氣」。

支援基層青年變「明日之星」

他介紹，專責小組未來一年會主力推出「兩大重點項目」，包括「築福香港」及支援基層青年向上流的「明日之星」，選擇於人日為「築福香港」舉行啟動禮更有「雙重意義」，「第一，希望將福氣於一年伊始送贈香港；第二，希望在喜慶日子為有需要人士送上祝福，鼓勵更多市民參與扶貧活動，將正能量傳播社區。」

紀文鳳：國泰公民「搶閘」築福

同場的紀文鳳致辭時又指，「築福香港」是全港商界參與的扶貧活動，自籌備以來一直得到工商各界及商會團體的鼎力支持，令人感動，專責

小組今次更透過「築福香港微電影」的真實故事，帶出「你幫我、我幫你」的守望相助精神，希望引起港人共鳴。

她說：「築福香港還未啟動，不同團體已經『搶閘成功』，紛紛為序幕打響前奏。比如國泰上月26日招待160名單親家庭市民，公民體育會又送出8,000張賀歲盃門票，讓基層分享節日歡樂。」

紀文鳳續說，「築福香港」打造了「幸福穿梭巴士」，在未來半年走遍全港九，宣傳「能夠幫人·你的福氣」的訊息，並於每星期六日免費為弱勢社群服務，讓他們接載弱勢社群到港九各地參加預設活動，「築福香港每月都有不同主題，以聚焦不同類型的弱勢社群，散發更多正能量，亦期望鞏固民、商、官伙伴關係，長遠為香港建構助人為樂的文化」。



「點心派對」請長者食免費餐



林鄭月娥與長者開「點心派對」。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）餐飲業界自發舉辦「飲食派對」，身體力行響應「築福香港」活動，在未來半年會以「星期四點心派對日」為重點活動項目。身穿輕裝的政務司司長林鄭月娥昨日出席「築福香港」啟動禮後，隨即乘坐開篷的「幸福穿梭巴士」，駛往荃灣與長者召開「點心派對」共慶人日。

85食肆請食惠恩萬五人

四大餐飲業商會昨日聯同救世軍，響應「築福香港」運動，於荃灣一間酒樓招待過百名長者食點心。據介紹，商會屬下85間食肆，會在本月至7月、每月第二個星期四免費招待長者、低收入和其他有需要人士，享用免費午餐或下午茶，預計超過15,000人受惠。

林鄭月娥聯同勞工及福利局局長張建宗抵達酒樓，向在場的長者派發福袋。林鄭月娥形容，

「築福香港」口號為「能夠幫人·你的福氣」，希望市民可以記住。她又感謝飲食業界合作，舉辦活動為有需要人士提供支援，希望市民在新年，除了記得「有商有量，實現首選」外，也要參與「築福香港」的活動。

餐飲業協會主席陳首銘說，截至目前已經有85間食肆參與活動，為有需要人士提供免費午餐或下午茶，預計有15,000人受惠。

香港餐務管理協會主席楊悅醒早前介紹指，餐飲業所舉行為期6個月的「飲食派對」活動中，將以「星期四點心派對日」為重點活動項目，除年初七舉行外，3月至7月的第二個星期四也將定為「星期四點心派對日」，參與活動的食肆將透過志願機構協助，安排長者及低收入家庭或有需要人士等，免費於食肆內品嚐精美點心，而有些參與食肆每次款待多達10圍，令弱勢社群受惠。

贈粥短片喚醒守望相助

特寫

為配合宣傳「築福香港」的精神，扶貧委員會社會參與專責小組特別製作了《築福香港微電影》，請來曾榮獲「感動香港十大人物」的何文田愛民邨「愛心老闆」李松慶（慶叔）粉墨登場，透過第一身的小故事，細訴知足者富及守望相助的精神。當年本港正值金融海嘯，慶叔自發每日免費派粥予邨內長者，最終好事傳千里，他於片中不禁直言：「這個年代好像忘記了『互助』這個詞……我只想與別人分享，從分享中得到快樂！」

歷時2分46秒的微電影，記載慶叔在愛民邨「冬菇亭」粥品店的點滴。電影甫開首，就描述慶叔在店內送食物、毛巾、衣物予長者，哄得長者們笑逐顏開。慶叔開辦粥店26年至27年，直言：「以前人與人之間的關係是守望相助，有一種真情存在。」

當年超強颱風「溫黛」襲港，摧毀本港無數家園。慶叔憶述，「溫黛」襲港，他家中的屋頂在睡夢中被掀起了，最終他就讀的學校募捐了90元，好讓他們購買修補材料；後來1992年大排檔失火，校服店的老闆又義不容辭贈送了20萬元支票，「這份感情不能筆墨形容……這店舖是生活，也是理想。得人恩典千年記。」

電影又播出慶叔在大排檔裏忙著切食材、煎魚、洗米、炸油條、炒麵、煲粥。他直言，當年忽然想起有事情還沒做——請別人吃粥吧！他說：「中國有句成語：『敬老得福』。我有一碗粥便與別人分享，就是這麼簡單。你不做我不做，那由誰來做？小人物就小人物吧。小人物做小事。我不覺得自己在做善事。我只想與別人分享，從分享中得到快樂。」



慶叔慨嘆這個年代好像忘記了「互助」。

語：『敬老得福』。我有一碗粥便與別人分享，就是這麼簡單。你不做我不做，那由誰來做？小人物就小人物吧。小人物做小事。我不覺得自己在做善事。我只想與別人分享，從分享中得到快樂。」

「這個年代好像忘記了『互助』」

「知足者富！」他有感而發以踏單車借喻人生，指出人生平衡先能前進，但這個年代好像忘記了「互助」這個詞：「踏單車，一開始只想往前踩，事實後退了才能向前。這也是人生的哲理。香港人一直在尋找平衡，平衡了就能前進……有能力幫助別人，是上天賜予的福氣。我們愛香港，用心去愛香港！」

香港文匯報記者 鄭治祖

中國數碼修復精選

中國電影資料館在短短數年間修復了超過200部影片，其中不少為珍貴的早期電影。二月至四月選映四部劇情片的數碼修復版，讓觀眾欣賞到這些中國經典作品。

電影放映

小城之春 (1948) 2/3 2:00

詩人導演費穆的影史經典，被譽為中國電影之最。講述妻子與病榻丈夫的生活，因初戀情人出現而被打破，小家庭題材卻筆筆奪得動盪時代迷惘者的魂魄

關連長 (1951) 6/4 2:00

中國四、五十年代著名話劇演員石揮自導自演名作，描述內戰尾聲解放軍關連長和其部隊的故事

設映後談，分別由鳳毛及劉毅主講

座談會

中國電影資料館的數碼修復策略

23/2 4:30

講者：
左英（中國電影資料館技術部副主任）
王暉（中國電影資料館技術管理科副科長）

票價：\$50

門票現於城市電腦售票網發售

信咭電話購票：2111 5999

網上訂票：www.urbtix.hk

節目查詢：2734 2900 / 2739 2139

www.lcsd.gov.hk/fp

www.filmarchive.gov.hk

詳情可參閱於康文署各表演場地備取的第70期《展影》